

# 共同推进互联网法治健康发展

## 中外法学大咖共话互联网法治热点话题

本报记者 高敏

世界真正变成了一张扁平化的“网”。

今天,我们以“命运共同体”来形容互联网,而这也是首届世界互联网法治论坛的主题——以法治方式推动建立网络空间命运共同体。来自25个国家和地区的法学大咖,围绕网络空间的法治治理模式、数字经济下的产权保护、数据保护的挑战与创新、网络侵权与平台责任等6个议题开展了极富建设性的对话。

当天论坛的另一项重要成果,与会各方一致通过了《世界互联网法治论坛乌镇宣言》,这为各国法院进一步协商出台互联网法治领域的基准性、纲领性文件打下了坚实基础。

### 打造网络空间法治需要互助

近年来,中国积极推进网络强国建设,高度重视依法加强网络空间治理。我国首席大法官、最高人民法院院长周强说,互联网具有高度全球化的特性,让国际社会越来越成为你中有我、我中有你的网络命运共同体。以互联网、大数据、云计算、人工智能、区块链、5G等为代表的信息技术,为人类认识世界、改造世界提供了新工具、新思维,也为我们实现司法工作的信息化、现代化创造了前所未有的条件。世界各国应当加强互联网法治领域交流合作,推动建立更加完善的全球互联网治理体系。在这一过程中,各国司法机关要树立正确司法理念,坚持求同存异、包容互鉴,共同推进互联网法治健康发展。

构建网络空间命运共同体日益成为国际社会的广泛共识。斯里兰卡民主社会主义共和国最高法院大法官布瓦内尔·阿鲁维哈尔说,全球约有32亿互联网用户,约40%的世界人口易受网络犯罪的影响。为了网络空间的法治建设和确保网络安全,各国之间打击网络空间违法行为的法律互助等进步趋势必须占上风。

### 数据要有更强有力的监管

南非共和国豪登省高等法院院长邓斯坦·姆兰博提出,全球化和激烈的竞争,导致数据滥用,在个人信息方面尤为普遍,个人隐私面临着被侵犯的风险。

这是此次论坛上被多次提及的一个话题。姆兰博介绍,南非利用宪法和其他对隐私权有影响的法律等一系列立法工具,

直接或间接处置涉及公民隐私权以及信息收集、保留和处理的各个方面。南非花费了很长时间,才颁布了一项法规,专门以《个人信息保护法》(“POPIA”)的形式规定了国家数据隐私问题,“我们需要一个能够有效处置个人信息收集和处理的监管系统。”

俄罗斯联邦最高法院大法官、军事审判庭审判长伊戈尔·克努普诺夫说,俄罗斯的法律规定了对数字权利的保护,明确了侵犯相应权利的纪律处分、民事、行政和刑事责任,“法律特别规定了数字技术领域盗窃行为的刑事责任,积极改进数字技术对法律发展的影响,以及立法内容和性质,决定了现代国家保障互联网人权的任务。”

我国二级大法官、最高人民法院副院长杨万明表示,数据是数字经济的核心生产要素,当前,数据权属、数据安全、隐私保护等问题日益凸显,由此带来的数据治理体系建设和数据产权保护问题,备受世界各国关注。中国深入实施国家大数据战略,完善数据产权保护制度,探索制定数据资源确权、开放、流通、交易相关制度,不断加大对技术专利、数字版权、数字内容产品及个人隐私等的保护力度,为促进数字经济高质量发展提供了坚强保障。中国法院积极探索数字经济产权司法保护,三家互联网法院作为互联网司法规则制度“试验田”,依法审理中国首例大数据权属案、“人工智能著作权案”、“网络游戏著作权案”等,确立数据资源确权、流通、交易行为规则及权利保护规则,惩戒相关侵权行为,以个案裁判树立行为规则、提供价值判断、明确权力边界。通过裁判规则补强法律规则体系,有效发挥法治固根本、稳预期、利长远

远的保障作用,促进产业活力与秩序平衡。

### 平台越大责任越大

当前,网络平台快速发展壮大,已经成为网络空间“生态系统”的基本单元,但同时也成为滋生网络欺诈、售假、抄袭等侵权行为的温床。我国二级大法官、浙江省高级人民法院院长李占国在发言中提到,浙江是中国的互联网经济大省,2014年以来,全省法院共受理涉平台的侵权案件17327件,审结14271件,年均增长83.4%。处理这些案件的核心问题之一就是平台责任的认定,包括是否承担责任以及承担何种责任。

“我国法院遵循平台责任与平台能力相对等的原则,以一般社会的期待和信赖为依据,通过个案裁判,不断细化过错的认定标准,推动平台责任具体化、客观化、法定化,强化知识产权司法保护力度。”李占国介绍,在一起侵害美国知名品牌“大嘴猴”商标的案件中,平台虽然在收到权利人通知后删除了侵权商品链接,但此后同一商家仍不受限制地在该平台上销售侵权产品,浙江省法院认为平台存在过错,判决其对损失扩大部分与商家承担连带责任。

但面对海量用户,平台如果为用户行为承担过重的责任,将难以生存、创新和发展。李占国认为,以平台知识产权保护责任为例,鉴于技术条件和经济原则,平台对第三人侵权事实不负有一般的事前审查义务,但应在收到权利人有关侵权通知后,及时对涉嫌侵权内容采取删除、屏蔽、断开链接等“必要措施”,“平台越大,相应的责任也应该越大。”

# 千里送温暖,从一个人到一群人

## 杭州派出所与贵州山区女孩的暖心故事还在扩写

见习记者 许金妮 通讯员 叶寒卉

这几天,贵州省晴隆县的气温很低,可王小张却觉得“暖暖的”。

她刚刚收到一份来自杭州的包裹,里面有一套冬衣和几十本中外经典小说,冬衣的颜色是小张最喜欢的粉色,小说是老师罗列过的中学必读系列。杭州钱塘新区公安分局新湾派出所工作的哥哥俞凯告诉她,这是派出所的哥哥姐姐一起帮她挑选的。

其实,王小张与俞凯非亲非故,可为何要叫他“哥哥”呢?这背后,是一个延续了两年并将继续延续下去的暖心故事。

### 助学中认了个“妹妹”

2017年夏天,俞凯从警校毕业,跟随助学团到贵州开展夏令营助学活动,王小张是其中一名助学对象。第一次见到她,俞凯就觉得“心疼”。王小张的家位于晴隆县茶马镇的一个苗族村寨,寨子在半山腰,出门上学、买东西需翻山越岭走上两个多小时,由于交通条件差、自然资源缺乏,寨子里的青壮年都出门打工挣钱,只剩下老人与孩子留守寨子。

王小张和弟弟妹妹也被留了下来,除了打理好自己的学习生活外,小张还要照顾弟弟妹妹。那次夏令营,这个淳朴的女孩给俞凯留下了深刻印象,“她的成绩是班里第一名,做活动时特别认真,但就是不爱说话。”俞凯记得,有一次,他和助学团给王小张家送物资,等他们开车到达王小张家所在村寨的山脚时,湿漉漉的小张已经站在

那里等他们了。

原来,得知俞凯他们要来,王小张早早就下山来迎接他们,路上走了2个多小时,当天又下雨,途中摔了好几跤。

那次,小张告诉俞凯,她有一个梦想,长大后为村里修条路。“哥哥帮你吧。”正是那时,俞凯下定决心:把小张当作自己的妹妹,尽自己所能帮助她。

回到杭州后,俞凯考入新湾派出所成为一名刑警,帮助小张也成了他工作之余的日常。只要一空下来,他就会翻翻手机,看有没有贵州妹妹发来的消息;天冷时,他会查看贵州的天气预报,提醒小张注意身体,并寄去托女警为她挑选的衣服;他关心小张的学习情况,经常跟她一起分析如何进步得更快。

### 拓展结对计划帮助更多孩子

“我很少直接给她打钱,对于山区的留

守儿童来说,钱的帮助是最苍白的,我希望的帮助是鼓励陪伴式的。”2017年的助学活动结束后,王小张面对媒体的采访,说自己的理想是成为一名警察,像前来助学的警察哥哥一样,一身正气、帮助弱小。

为了鼓励小张勇敢追求梦想,2018年10月,俞凯和派出所教导员沈岳海商量,将小张接来杭州体验几天警察生活。对俞凯帮助贵州女孩的事,派出所一直很鼓励,对于这个请求,沈岳海二话不说就答应了,并发动派出所民警积极参与。

小张在新湾派出所待了三天,跟着民警们一起巡逻、站岗。很快,这个文静的小姑娘就赢得了大家的喜爱。临走前,沈岳海提议,不如就以派出所的名义和小张结对吧。

就这样,一个人的关心变成了一群人的关心,派出所还为此设立了专门的基金,



新湾派出所捐赠的书籍

每个民警自愿捐款,为小张筹集学费、购买物资和书籍。

2019年夏天,趁着休年假的功夫,沈岳海和俞凯又到晴隆县开展夏令营助学活动,并带去了一份特殊礼物——孩子们的父母在杭州辛苦打工的照片。收到这份礼物,不少孩子抹起了眼泪。“我们希望他们知道,父母并不是不管他们,而是为了家庭在辛苦奔波,希望他们能感受到爱,并在爱的鼓励下努力学习。”

今年,王小张考上了县重点高中。而沈岳海和俞凯决定,进一步拓展结对计划,帮助更多的山区留守儿童。“派出所辖区有很多外来务工人员,他们的辛苦我们看在眼里,希望我们的帮助不仅能让孩子们更好地成长,也能让这些父母安心地工作。”沈岳海说。